

生态文明教育视角下中国特色地质研学叙事体系研究

谭 姝 黄茜蕊

云南国土资源职业学院 云南 昆明 650000

【摘 要】:在生态文明建设与教育强国战略的双重驱动下,地质研学被赋予重要使命。然而,当前实践中普遍存在"知识重、价值轻"的结构性失衡,制约了其育人功能的有效发挥。本文旨在构建一个融合科学传播、价值引领与文化认同的中国特色地质研学叙事体系。研究采用文献分析、案例研究与课程设计等方法,以云南石林世界地质公园为样本,提出"三维叙事模型"与"观测—机理—价值"教学单元。通过具身认知理论指导的课程设计与实地验证,初步证明该体系能够实现知识建构与价值塑造的协同效应。

【关键词】: 地质研学、生态文明、价值引领

DOI:10.12417/2705-1358.25.20.055

新时代,随着生态文明建设上升为国家战略,教育在引导青少年形成价值认同与生态责任方面肩负重任,地质研学也成为落实科学教育与价值融合的重要实践路径。2024年中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》提出,教育要服务中国式现代化全局,推动科学教育与价值教育的深度融合。2025年生态环境部的指导意见强调,要将生态文明教育系统性纳入国民教育体系,尤其要通过生态研学活动推动生态文明思想入脑入心。地质研学因其鲜明的"自然课堂"特性,天然具备知识传播与价值建构的双重功能。然而,现有研学课程大多停留在知识性导向,叙事体系仍以西方科普逻辑为主,注重"可证实性"与"专业性",缺乏文化内涵与价值引导,导致教学实践中"知识重、价值轻"的结构性失衡。

1 研究缘起

1.1 从知识传播到价值塑造

当前国内地质研学虽发展迅速,但叙事体系多沿袭西方科普话语,强调"可证实性"与"专业性",在价值引领、文化自信和社会责任培育方面不足。在生态文明导向下,教育部要求各类课程融入思想政治教育要素,构建"三全育人"格局。地质研学既是科学传播的重要渠道,也是价值塑造的有效载体,理应承担知识教育与立德树人双重功能。因而,亟须从单一知识逻辑转向价值引领逻辑,建构以价值塑造为核心、科学知识为支撑、本土文化为背景的中国特色叙事体系,在内容上突出生态文明理念,在叙事中融入民族共同体意识,在体验中强化具身认知与真实场景,使课程兼具科学厚度与价值力度^[1]。

1.2 研究逻辑与实践转向

本研究在方法论上遵循多元互证与实践导向相结合的原则,力求实现理论与实践的良性互动。其一,文献分析法用于梳理国内外关于地质研学、教育叙事与生态文明教育的成果,明确理论依据与研究空白;其二,案例研究法选取云南石林世界地质公园作为典型样本。石林不仅以喀斯特地貌入选世界自然遗产,还兼具多民族文化意涵,为科学传播与价值引领融合提供独特情境;其三,在课程设计法与生态文明导向下,探索叙事化课程建构,提出可复制、可推广的设计方案,实现知识传播与价值塑造的统一。创新性在于形成了"方法论整合一案例典型性一课程实践转化"的递进逻辑,为地质研学的理论建构与课程创新提供新思路。

2 理论逻辑

2.1 科学传播与价值叙事的互补

国外研学课程多以"科学传播"为导向,强调知识普及与方法训练,走"知识一兴趣一创新"的逻辑,但易忽视价值引导。中国研学则突出爱国主义、生态责任与社会担当,走"价值一情感一责任"的路径。由此启示:中国特色地质研学应实现科学传播与价值叙事的互补,既有知识厚度,又具价值力度。其理论依据主要有三点:一是建构主义与情境学习强调知识生成依赖真实体验;二是传播学叙事理论揭示故事化、场景化对认同感的强化作用;三是具身认知理论凸显学习是"身体一环境互动"的过程,为科学与价值的融合提供实践机制[2]。

作者简介:谭妹,1984年9月9日,女,汉族,四川乐山,硕士研究生,副教授,工作方向:思想政治教育。 基金:云南省教育科学规划项目:文旅融合背景下云南青少年地球科学研学旅行教育(项目号 BE22048)。



2.2 价值导向的哲学根基:马克思主义自然观与实践观

马克思主义自然观揭示了人与自然的辩证统一,实践观则强调人类通过劳动改造自然并反作用于自然的历史过程。在此框架下,地质研学被界定为一种以实践为中介的意义建构过程,而非单纯的知识灌输。其叙事逻辑必须以"实践性一生成性一价值性"为核心,引导学生确立主体性与责任感。这与具身认知高度契合,二者都强调"行动中的认知",意味着只有在实地观察、记录与互动中,学生才能真正体悟自然与社会的统一。

2.3 理论生成与框架创新: "三维叙事模型"

基于前述理论整合逻辑,判断中国本土的地质研学叙事必须同时回应认识的真实、意义的生成与身份的确认三个层面。鉴于此,本文提出中国特色地质研学叙事的"文化一科学一价值"三维模型。该模型分三个维度:1.文化叙事维度:以本土经验与民族文化为支撑,突出认同感与归属感。2.科学叙事维度:以地质学知识为基础,强调可观测性、可解释性与可复核性;遵循学科术语与方法规范;3.价值叙事维度:以生态文明理念为规范指引,围绕"两山论"、资源保护与公共责任组织相关议题化学习,通过情境讨论、行动任务与反思评估,促成价值内化与行为迁移,进而生成稳定的责任感与使命感。三维叙事并非停留在符号层面的知识传递,而是通过真实场景、沉浸体验与身体实践得以实现。

中国特色地质研学叙事的 "三维模型"



3 中国特色地质研学叙事体系的原则、维度与生成逻辑

3.1 体系构建的基本原则

在新时代教育转型背景下,地质研学叙事体系的构建应当 遵循科学性、价值性与文化性的统一原则。其一,科学性原则。 地质研学不仅是一次简单的参观活动,更是基于地质学科知识 的跨学科实践,应以科学精神为核心,注重知识的准确性、逻辑性和探索性,培养学生的理性思维与探究能力。其二,价值导向原则。研学不仅在于知识传授,还要引导学生形成正确的价值观与社会责任感,激发他们对人与自然和谐共生的理解,从而将地质研学与生态文明教育、社会责任教育有机结合。其三,文化嵌入原则。中国地质遗迹不仅具有自然科学价值,还

承载着独特的历史文化与民族精神,研学叙事应当从文化层面赋予学习以情感认同与意义感,推动学生在认知与情感双重维度上的成长^[3]。

3.2 科学维度的理性支撑

科学维度是地质研学叙事体系的逻辑基点。地质研学需要 在叙事中体现科学知识的系统性与探索性。一方面,地质学科 作为自然科学的重要组成部分,其知识体系庞杂,涵盖地层学、 矿物学、地貌学等多个分支。在叙事设计中,应当通过循序渐 进的结构安排,将复杂的地质现象转化为学生可理解的学习任 务, 使学生在"问题一探究一发现"的过程中获得理性认知。 同时,科学维度还强调方法论的引导。科学精神的核心不仅是 知识本身, 更在于探究的方式。研学叙事应当引导学生学习科 学家的观察、实验与推理方法。通过现场测量、标本记录、对 比分析等环节, 使学生在具身体验中理解科学研究的逻辑。更 为重要的是,科学维度的叙事应当与当代科技发展相结合。人 工智能、大数据、虚拟仿真等新兴技术为地质研学提供了新的 手段。通过虚拟实境(VR)和增强现实(AR),学生不仅能 够在现场感受地貌特征,还能借助数字化模型"回到"地质历 史的演化过程。这种跨界融合强化了科学叙事的直观性与理性 支撑, 使科学教育更具时代性。

3.3 价值维度的伦理导向

价值维度是地质研学叙事体系的精神内核。研学不仅传递知识,还要在伦理层面引导学生形成对自然与社会的责任感。首要的一点是生态价值。"绿水青山就是金山银山"理念为地质研学提供了价值基准。在研学叙事中,应强调地质遗迹的生态保护价值,让学生认识到科学考察与资源开发之间的张力,并通过案例讨论和情景模拟,培养他们的可持续发展意识。在此基础上,社会价值的融入不可或缺。地质研学不仅关乎自然环境,更与社会发展、民生改善紧密相关。例如,矿产资源的合理利用、地质灾害的防治、旅游资源的开发等,都是地质与社会的交汇点。更进一步,个体价值的成长应当成为叙事的最终落脚点。研学教育是立德树人的重要组成部分,叙事应当关注学生的主体性与成长需求^[4]。

3.4 文化维度的意义建构

文化维度是地质研学叙事体系的情感底色。地质遗迹并非孤立存在,它们往往与历史文化、民族精神紧密相连。一方面,地质与历史的交织为叙事提供了厚度。以云南石林为例,除了展示喀斯特地貌的科学成因,还应讲述其在民族文化中的象征意义,如"阿诗玛"的故事,体现了地质景观与少数民族文化的深度融合。另一方面,文化维度强调价值认同的建构。中华文化历来强调"天人合一"这一思想与当代生态文明理念高度契合。研学叙事应当通过传统文化的引入,让学生在学习地质



知识的同时,感受到中华优秀文化的深层力量。此外,文化维度还为研学叙事提供了国际比较的视角。地质遗迹不仅是自然科学的研究对象,也是世界文化遗产的重要组成部分。在叙事中引入世界地质公园的比较,可以帮助学生理解中国地质遗迹的独特性与世界意义,增强他们的国际视野与民族自豪感。

4 具身认知视角下的云南石林研学课程设计

石林位于云南昆明,是世界自然遗产、国家地质公园和著名喀斯特地貌区。其典型的岩溶地貌形态、丰富的撒尼族文化资源,以及国家领导人多次关心和推动保护开发的历史,使其

兼具自然科学价值、人文社会价值。为更直观展现具身认知理论在石林研学课程中的运用,本案例结合文字分析与表格呈现,突出"感官激活一动作参与一意义表达一认知建构"的理论逻辑。在整体设计中,石林研学课程并非单一的观光与讲解,而是依托真实场域建构"由感性到理性"的认知路径。学生通过触摸、观察、操作和讲述,将身体经验逐渐转化为地学知识与价值认同。与此同时,教师在课程设计中有意识地嵌入红色记忆、民族文化与生态文明教育元素,塑造生动课堂。以下表格展示了课程核心环节:

表	1	石材	研り	と 课利	呈教学	卢设计	框架

教学环节	感官激活	动作参与	意义表达	认知建构
活动场景	石屏风、阿诗玛石	莲花峰、剑峰池、千钧一发	望峰亭、小石林	石林地质博物馆
学习任务	观察岩石形态、触摸岩面、记录 声音与色彩	沙盘建模、实地测绘、体验险 峻通道	扮演讲解员,讲述地质形成与民 族传说;创编情景剧	完成"寻找地质密码"任务;撰写研 学日志;绘制岩溶演化图
认知转化	感官体验唤起注意力,形成直观 感知	动作操作深化对地貌机理的理 解	通过讲述与表演实现知识内化	从感性经验上升到理性抽象,形成系 统认知
生态文明 融入	通过"石不能言最可人"引发哲学思考,理解人与自然辩证关系	融入周恩来等领导人考察石林 的历史,强化生态保护意识	将科学解释与"两山论"结合, 引导学生树立绿色发展理念	研讨"如何成为生态文明守护者", 强化个人责任与国家战略结合

从教学逻辑上看,课程环节严格遵循具身认知的四阶段结构。学生在"感官激活"中获得直观印象,在"动作参与"中完成体验与操控,在"意义表达"中实现知识的语言化转化,最终在"认知建构"环节形成系统性理解。这一流程体现了从经验到理论的渐进式认知结构。从价值导向上看,课程将石林的自然地貌、红色历史与民族文化有机融合。在"动作参与"环节讲述周恩来等领导人关心石林保护的历史事实,不仅为科学知识赋予历史厚度,也使学生在学习过程中增强了生态文明的责任感;在"认知建构"环节引导学生讨论"如何成为生态文明的守护者",使个人体验与国家战略相连接。从课程成效上看,学生通过研学手册与小组展示,不仅能够较为准确地阐释喀斯特地貌的形成机制,而且能够自觉联系生态文明理念,表现出知识、能力与价值的三维提升。这表明,具身认知导向研学课程在地学教育融合中具有可操作性与推广价值。在实施过程中存在一项需持续调适的关键张力,即科学内容的比例及

其呈现:价值叙事一旦过度,易削弱喀斯特地貌形成机理教学的有效性。为此,宜将"观测一机理一价值"确立为最小教学单元:先以可视化观测锁定可复核的现场线索,继而给出由观测出发的因果链式机理解释,最终把机理上升为生态文明与公共责任的价值陈述,实现知识建构与价值引领的同频共振。时间分配上建议科学探究约占 60%左右,价值讨论约占 25%左右,组织与安全管理约占 15%。

5 结论

总之,生态文明导向的中国特色地质研学叙事体系要求教师把"身体的学习"翻译为"结构的理解",再把"结构的理解"引向"公共的关怀";也要求基地从"景观展示"迈向"证据供给",再迈向"学习证明"。当这一叙事在不同地貌单元、不同学段与不同区域被持续复写时,学生的科学素养、审辩思维与价值判断将汇聚为内在合力,生态文明教育也将在可视、可感、可评的学习过程中走深走实。

参考文献:

- [1] 李甘雨,杜军恒,常洪伦,康奥,张菊馨.地学研学旅行中发挥地学文化育人功能的实践探索——以石家庄嶂石岩地质地貌研学基地为例[J].西部旅游,2025,(01):83-86.
- [2] 刘福江,刘锦涛,林伟华等.面向研学旅行的高校产学研基地"双向外延"发展模式探索与实践——以中国地质大学(武汉)秭归产学研基地为例[J].教育观察,2024,13(29):1-4+24.
- [3] 须弘.苏州常熟虞山地质考察和文化研学的途径[J].中原文化与旅游,2024,(08):25-27.
- [4] 徐锦龙,陈岩滨,夏立元,等.废弃采石矿山地质遗迹资源挖掘及利用研究——以广德市新杭地区为例[J].安徽地质,2024,34(03):273-278.